

## 【社會心理】會賺錢的女人較受男性青睞

http://case.ntu.edu.tw/blog/?p=10802

■從前,會賺錢的單身女性身上背負著莫名其妙的污名,但 如今這種現象已快要成為過去式。

圖片來源:Aleksandar Velasevic │ Getty Images 編譯 │ 汪芃

現在高收入的女性對自己薪水條上的數字非常自豪,而 這也是應該的,因為如今女性擔任家中經濟來源的比例越來 越高了。儘管如此,不少會賺錢的女性仍認為自己會把男人

嚇跑,因為男性不會想娶這樣的太太回家;她們怕自己太成功反而是扣分,會讓對方有威脅感。正因如此,有些女人在找交往對象時,往往會啟動偽裝機制。例如一位在美國匹茲堡工作的婦產科醫生,每回認識男性朋友時,總說她自己「在醫院工作、照顧病人」,她之所以不把話說清楚,就是希望別人以為她是護士而不是醫生;而另一位德州南部的大學副校長則說,她每次跟新對象約會時總是含混幾句帶過,只說自己在學校行政單位工作,而且會避免讓對方陪自己走到停車場,以免被發現自己開的是 BMW 汽車。套一句前面那位匹茲堡女醫師的話:「我只是希望他們至少不要立刻打退堂鼓。」

儘管如此,有越來越多研究顯示,雖然會賺錢的女人從前在戀愛和婚姻市場上並不吃香,但現在局勢不同了,這些女性如今其實大受青睞。今年二月時,美國布魯金斯學會(Brookings Institution)展開一項「漢彌爾頓計劃」(Hamilton Project),追蹤美國國民的收入及人生展望的演變趨勢,結果發現收入最高的女性族群的結婚率逐年攀升——收入前百分之一高的女性的結婚比例增加超過 10%,而同時其他收入較低的女性的結婚率卻是下降的。(這份報告也暗示收入較低女性的結婚率下降,很可能是因為現在女性已可養活自己,而男性收入逐年減少,導致女性的結婚意願降低。)

我們第一次注意到這麼大的轉變是在 2001 年,當時美國德州大學奧斯汀分校的心理學家大衛·巴斯 (David Buss) 發表了一份研究,他提出人們考慮結婚對象的條件時,男性對女性收入多寡的重視度已明顯增加,而對於女性家務技巧的重視程度則大幅下滑。另一個相關研究則是 2010 年時美國威斯康辛大學人口統計學家克莉絲蒂·舒瓦茲 (Christine Schwartz) 提出的,這篇論文發表在《美國社會學期刊》 (American Journal of Sociology),舒瓦茲在該研究中指出「男性越來越希望未來配偶能一起分擔家中經濟」,且願意和其他男性競爭,努力贏得這些理想女性的芳心。

的確如此,現在男人已經願意把「養家活口」的責任交給女人了,這種觀念轉變比社會大眾所想像的更普遍。2011 年時,美國史丹福大學的經濟學家瑞恩·亞布拉米斯奇(Ran Abramitzky)與兩位歐洲同仁共同研究,發表了一篇令人玩味的論文,他們的研究結論就符合上述趨勢。亞布拉米斯奇等人觀察第一次世界大戰後的法國人口統計資料後發現,在戰爭期間死傷率較高的地區(也就是男性較少的地區),男性在婚姻市場中較容易出現「高攀」的現象;娶到有錢的太太,代表將來比較可能過著優渥的生活,發展也會比較好,因此這些男性都趨之若鶩。亞布拉米斯奇說,他最訝異的是「婚姻市場的彈性竟然如此之大」,還有男性面對改變的人口結構時,竟能因應得如此快速。

《台灣女科技人電子報》055期—科技人論壇

在三十年內,女性或許就會成為大部分家庭的主要經濟來源,而這份研究結果指出,看來 男性將會適應得很好,他們會意識到另一半會賺錢是好處多多的。總之,男人其實和女人一樣,都樂於和條件好的對象結婚,而且現在的社會環境也確實提供他們這樣的機會。所以, 女孩們,把妳們的成就從實招來,請男士喝杯飲料,坦白說出妳真正的職業身分吧。

研究出處: <u>The Marriage Gap: The Impact of Economic and Technological Change on</u> Marriage Rates

文章轉載自國立台灣大學科學教育發展中心

CASS PRESS 網站:http://case.ntu.edu.tw/blog/?p=10802